

## **Koncept minimálního státu v kontextu dosaženého standardu lidských práv**

Abstrakt

Kryštof Doležal

Tato diplomová práce se zabývá minimálním státem v kontextu dosaženého standardu lidských práv. Jinými slovy, zkoumá, jaké aktivity a činnosti je stát povinen vykonávat bez ohledu na politickou vůli svých aktérů. Cílem práce je ukázat, že minimální stát představuje koncept, kterého v současném světě již nelze dosáhnout, a to bez ohledu na to, jakou moc by relevantní aktéři měli k dispozici. K tomu využívá metodu identifikace překážek stojících v cestě k prosazení minimálního státu.

Práce je dělena do dvou hlavních částí. V té první, teoretické, se nejprve zabývá kategorizací původu zmíněných překážek, kdy rozlišuje na překážky plynoucí z ústavních východisek, překážky z mezinárodních závazků, překážky plynoucí z diplomacie a mezinárodní politiky a překážky vyvstávající z přírodních zdrojů a ekonomické reality. Následně se zabývá pojmem minimálního státu obecně, kdy jej pro čtenářovu představu rámcově vymezuje, a poté se stručně zabývá představou relevantních autorů o jeho obsahu. V závěru první části už jen krátce pojednává o výhodách a nevýhodách minimálního státu, a přechází k pojednání o možných minimálních státech v soudobé realitě, což využívá k finálnímu vymezení minimálního státu pro účel zkoumání v části následující.

V druhé části, tvořící její těžiště, se již práce zabývá identifikací konkrétních překážek bránících prakticky či potenciálně tomu, aby se Česká republika stala minimálním státem, či se mu alespoň přiblížila. Analyzuje tak jednotlivé skupiny zdrojů a argumentuje, proč konkrétní povinnosti představují překážku minimálního státu.

Čím se práce naopak cíleně nezabývá, je morální obhajoba minimálního státu jako takového, spolu s otázkami spravedlnosti a sociální soudržnosti. Jejím cílem je totiž ukázat, co by dosažení stavu minimálního státu bránilo po celospolečenské diskusi, jejímž závěrem by bylo, že tak společnost učinit chce. Právě proto se zaměřuje na zkoumání konkrétních překážek dosažení tohoto cíle bránících. Zároveň práce nepředstavuje obhajobu odstranění státu jako celku, nýbrž pouze implicitně upozorňuje na oblasti, ve kterých by veřejnou moc připadalo v úvahu v souladu s vnitrostátními i mezinárodními vlivy umenšovat.

**Klíčová slova: minimální stát, povinnosti státu, lidská práva**